

抗日战争和解放战争期间,曾在海南任过职的长征干部有:庄田、李振亚、覃威、邓华、韩先楚、梁兴初、吴克华、陈仁麒、吴瑞林、宋维栻、谢镗忠等11人。

其中庄田、李振亚、覃威等一批红军干部赴琼工作,长征后及时充实和加强了琼崖抗日斗争的领导力量。

他们来琼后,分别担任中共琼崖特委、琼崖纵队(独立总队、独立纵队)的领导职务。他们到琼崖后,在以冯白驹为核心的特委的正确领导下,遵循毛泽东军事思想,凭着长征和延安时期锻炼出来的经验和才干,不畏强敌,驰骋疆场,对琼崖革命武装斗争“23年红旗不倒”并最后取得胜利作出了卓越的贡献。

——编者



琼崖独立总队参谋长李振亚。
图片来源:《琼岛丰碑》画册



位于文昌市文城镇竹岐村大路旁的覃威烈士墓。

海南日报记者 王凯 摄

长征干部在琼崖

文\本刊特约撰稿 陈立超

中国工农红军的万里长征不仅挽救了党和红军,更为中国革命培养了大批骨干,锤炼熔铸出了伟大的长征精神。抗战爆发后,党中央抽调一批有长征经历的军事骨干赴琼工作,他们将长征精神带到了琼崖,为琼崖革命的胜利做出突出贡献。

庄田:儒将风采

1940年5月,中共中央组织部决定派庄田前往琼崖工作,并决定由庄田带电台到琼崖,恢复琼崖特委和党中央的直接电讯联络。此后,在机要人员的帮助下。经过3天的努力,庄田终于背熟了所有电报密码,并掌握了使用的方法。庄田一行7人从延安出发辗转来到广州湾。广州湾是法国殖民主义者的租界。国民党的官僚政客和商人把这个地方当作庇护所,纷纷跑到这里来,使这个海滨城市变得异常繁华和臃肿。为了避免麻烦,庄田一行化装成归国华侨,住在一家法国人开的旅馆里,等了10多天后,电台终于运来了,这时已是8月中旬。由于日军封锁海峡,导致交通隔绝,船主都不愿意渡海。庄田借着假扮的华侨身份,假戏真做,编造自己漂泊异国的可怜遭遇,终于打动了一位船主,同意送他们偷渡到琼崖。不料,当深夜行至中途时,船速忽然减慢了,东北风也停了,隐隐约约听到远处有日军机器船的响声。庄田立即把其他几位同志召集到舱里,向大家说明了事情的严重性,并要大家做好与敌人肉搏、为党为革命英勇献身的思想准备。好在没过多久又起风了,船一会儿向左,一会儿向右,巧妙地躲开探照灯光,终于赶在拂晓前,安全通过琼州海峡,在临高县的一个渔港靠岸。

庄田到琼崖后不久被任命为琼崖抗日独立总队副总队长。他冒着生命危险带来的电台,再一次恢复了琼崖特委和党中央的直接电讯联络,使得党中央的正确指示能够及时的传达到琼崖,对推动琼崖的抗日斗争起了重要的作用。不久,国民党琼崖当局发动了美合事变,破坏抗日民族统一战线,琼崖抗日独立队面临着日伪顽的三面夹攻。庄田根据特委的决议,率领独立总队,在根据地群众支持下,给进犯之敌以迎头痛击。他针对日伪军



1983年8月,纪念白沙起义40周年。庄田(中)与马白山(左二)等人合影。

分多路深入根据地“扫荡”的情况,指挥部队集中优势兵力各个歼灭深入之敌,成功的粉碎了日军的“蚕食”和“扫荡”。

庄田在琼崖工作时期始终保持着优良的长征作风。在行军作战或开会学习时,他的表情严峻,一丝不苟;空余时间与干部战士相处都平易近人,一点“官”架子也没有。在余暇里,常留着一副“猫胡子”的庄田喜欢一边拿着一支烟斗抽着土烟,一边和战士们挤在一起聊天,讲述他长征中的所见所闻,鼓舞大家的斗志。

李振亚:战场骁将

李振亚,1909年出生于广西藤县一户贫苦农民家庭,曾参加广西百色起义。1934年10月,红军被迫离开中央苏区长征,实行战略大转移。李振亚在中央红军干部团任第一营营长,担负保卫中央机关的任务。参加突破敌人四道封锁线、强渡乌江、攻占娄山关、攻占遵义城、四渡赤水、抢渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥等战斗;翻越大雪山——夹金山后,任红军前敌总指挥部作战科长、第33军参谋长。由于李振亚在长征中战斗表现突出,长征结束后被任命为抗日军政大学教官。

1940年,党中央指派李振亚到琼崖协助开展抗日武装斗争,担任琼崖特委直接领导的抗日部队——广东省琼崖抗日游击队独立第一总队(简称琼崖独立总队)参谋长,后任琼崖纵队副司令。

李振亚将长征精神和琼崖斗争的实际相结合,在战斗中巧妙的运用运动战打击日军,是一位出色的军事指挥员。在抗日战争中期,他在陵水、万宁、乐东一带指挥第三支队打击日军,经常创造出伏击日军车、奇袭日军

侦察。正在此时,敌人从碉堡里突然打来冷枪,射中李振亚的胸膛。李振亚当即跌倒在地。翌日,李振亚的伤势不断恶化,不治身亡。

覃威:抗日先锋

覃威,1912年出生于广西宾阳县的一位雇农家庭。1931年秋,覃威随百色起义部队编入中央红军。在艰苦卓绝的长征途中,恶仗一个接一个,覃威越战越勇,越战越强,不畏强敌,屡立战功,次次都出色完成了战斗任务,多次受到上级的表扬。身经百战的覃威,很快从一个普通的红军战士成长为一名智勇双全的营级指挥员。

1940年,覃威随庄田来到琼崖,被任命为琼崖抗日独立总队作战科长。1942年2月,被提升为第二支队副支队副支队长兼第一大队大队长。当时为扩大抗日地区,解决困难,充实自己,覃威率领一大队在文昌县南北多次主动出击,采取远途奔袭的战术,出敌不意,先后夜袭了日伪军控制的头苑、昌洒、锦山、文城、清澜等市镇,搅得敌人寝食不安,缴获了大批枪炮子弹和物资。当年9月,覃威在琼文公路干线上出色地组织了一次规模较大的竹岐桥战斗。在战斗中,覃威凭着丰富的战斗经验和过人的胆识,在敌情比预先估计强大的情况下,果断出击。前面三辆日军军车驶过桥,进入我伏击圈,瞬间被打瘫痪,将后面的几辆军车堵住。指挥打仗一向很细致的覃威此时清醒地懂得,深入敌区单独作战,必须毫不犹豫地速战、速决、速离。于是他一面命令部队向敌猛打,一面接过机枪,向第二车、第三车跳下公路沟的敌人连射了两梭子弹,敌人被我方火力压倒,动弹不得。覃威立即命令司号员吹起收军号,在机枪的掩护下,迅速撤出战斗,朝树德乡撤去。这战仅仅只用了20多分钟,就歼敌40余名,缴获三八式轻机枪1挺、英制盘式重机枪1挺、掷弹筒1具、手枪11支、三八式步枪20多支以及军需物资一大批,给驻守文昌县城的日军以极大的震慑。第二天,树德乡一带的群众奔走相告,纷纷来到营地观看战利品。

1942年10月,在国民党顽军袭击中,覃威不幸中弹牺牲,时年30岁。■